

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

6 Отдел

(подразделение)

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Алик"

Личное дело № ЗП182

Принял Оперуполномоченный 3 отделения 6 Отдела капитан Ландарев
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 18 » марта 1989 г. и место встречи

Справка: Сообщение получено в ходе выполнения агентом задания по контрразведывательному обеспечению советских специалистов во время пребывания их в ФРГ.

Проходящий по сообщению А. Мисионас известен работнику 5 Службы КГБ ЛССР т. Соколовскому В.

Мероприятия: Копии сообщения направить во 2 отделение 6 Отдела КГБ Лит. ССР т. Абламонону А. и 2 Управление т. Палленису М. для возможного оперативного использования. Проходящих по сообщению иностранцев проверить по учетам Центра.

Задание: Агенту дано задание по выявлению отдельных экстремистов настроенных лиц среди сотрудников завода, могущих совершить действия направленные против проведения выборов в ВС СССР.

С 9 января 1989 г. по 19 января группа советских специалистов находилась на обучении по устройству числового программируемого управления модели ТНС - 355 в г. Траукройт, ФРГ. Состав группы, а также состав преподавателей фирмы вместе с программой обучения даны в приложении.

В период обучения участники группы проживали в гостинице "Кристина" в одиночных номерах. Гостиница "Кристина" находится на центральной улице городка Траукройт, приблизительно в 5-8 минутах ходьбы от фирмы Хайденхайн.

Обучение происходило в специализированных классах оснащенных стеновой аппаратурой. Преподаватели были работниками фирмы. Можно отметить, что свое дело они знают хорошо и за время обучения старались передать необходимые знания нашим специалистам. Ко всем участникам группы относились практически одинаково; также со стороны нашей группы никто из преподавателей не выделялся.

В последний день пребывания на фирме всем участникам группы были вручены дипломы об окончании семинара, а также памятные ниньетки с наилучшими пожеланиями на будущее от руководителя курсов г. Вексельбергера. Кроме того, г. Вексельбергер просил источника передать наладчику завода "Коммунарас" т. Миссионасу Альгирдасу благодарность за рождественские поздравления.

Необходимо отметить, что руководство фирмы "Хайденхайн" заботилось также и об организации досуга нашей группы. Такими была реализована поездка на автобусе в г. Мюнхен с целью ознакомления с достопримечательностями города.

19 января вся группа вечером прибыла в г. Кельн. На вокзале нас встретили сотрудники торгпредства и доставили в отель "Регент", где поселились в одноместных номерах.

20 января т. Шайранович, Иванов, Бирбовер утром были доставлены на фирму "Тертиер и Фурмайстер", где занимались устранением замечаний фирмы по станкам своих заводов. Остальные участники группы были свободны и занимались своими личными делами.

21 и 22 января практически все участники группы занимались покупками и готовились к отъезду домой.

23 января вся группа кроме специалистов Ленинградского СПО им. Свердлова т. Иванова и Бирбовера поездом из Кельна добралась до Франкфурта, откуда из аэропорта рейсом Аэрофлота вылетела домой. Двое из участников группы: т. Тарасик и Шайранович, а также специалист завода "Хальгирис" т. Мильтякевич А., который прибыл во Франкфурт вместе со всей группой, встретили в этом же аэропорту двоих специалистов командированных из Москвы: т. Головкина - сотрудника Станкоимпорта и т. Штейна Л. - специалиста Одесского завода фрезерных станков им. С. М. Кирова.

Встревши несколько позже с представителем фирмы "МАХО" все пятеро отправились на микроавтобусе в г. Широнтеи, где расположена фирма "МАХО".

Целью поездки на данную фирму было составление и согласование спецификаций по закупке комплектующих изделий на станки СМК-40Ц и СМО-32. Этой работой группа занималась с г. Ноймайером и Хеклером при участии (иногда) г. Прайфера и Вернде с 24 по 26 января. Необходимо отметить, что данная работа по согласованию спецификации на вышеуказанные модели станков велась еще в конце 1988 г., но не была доведена в конце прошлого года, по мнению источника, из-за тактических соображений фирмы "МАХО" в

отношении цен на комплектующие. Дело в том, что с конца 1988 г. кончалось и соглашение о сотрудничестве между фирмой "МАХО", Станкоимпортом и заводами "Халыгирис", "Коммунарас", Одесским заводом фрезерных станков, в котором были закреплены цены на комплектующие 1988 г. С началом 1989 г. практически все цены пересматривались (шли вверх) и, естественно, для фирмы "МАХО" лучшим вариантом было затянуть переговоры и согласование спецификаций на начало 1989 г. Здесь также хотелось бы отметить, что представители фирмы "МАХО" не любят, когда специалисты заводов (не Станкоимпорта) интересуются ценами, сопоставляют их с ценами других фирм на аналогичные изделия. Это их раздражает. Иногда они делали замечания, что работа специалистов завода заключается в составлении и проверке (при согласовании) технической стороны контракта, а не коммерческой.

На фирме "МАХО" всех участников (5 человек) поселили в небольшом отеле, также, в отдельных номерах. Вечером 23 января всех пригласили на ужин в один из ресторанов по случаю приезда. На ужине были все пятеро наших специалистов и двое представителей фирмы "МАХО": г.Ноймайер и Хеклер. Интересно отметить, что на все наши попытки пораньше закончить ужин и вернуться в отель представители фирмы реагировали отрицательно, т.е. шутками, уговаривали еще побывать и т.д. Вернувшись в отель источнику показалось, что в его номере кто-то побывал. Из всех участников группы, только деловые бумаги т.Головкина Ю.В. представляли для фирмы (или для кого-либо другого) интерес: контракты, черновики и т.д. У источника кроме рабочей тетради с записями по сотрудничеству с фирмой "МАХО" и "Хайденхайн" переданной ему в ФРГ работником Станкоимпорта т.Тарасик, ничего не было. Ничего в том смысле, чтобы представляло интерес "другим" лицам. Да и в рабочей тетради кроме деловых записей никаких секретов нет.

26 января специалисты завода "Халыгирис" т.Милькевич и Шайранович прибыли в Кельн.

27 января все занимались личными делами: в основном последними покупками.

28 января т.Тарасик, Иванов, Шайранович и Бирбровер были доставлены в аэропорт г.Франкфурт и рейсом Аэрофлота в тот же вечер прибыли в г.Москву.

В конце хотелось бы отметить, что за время командировки источника ничего подозрительного в поведении участников группы не заметил.

"Алик"

Оперуполномоченный З отделения
6 Отдела КГБ Литовской ССР
капитан


Лондарев

т.Лондарев Е.В.

Если Ноймайер и Хеклер обеспечивали проведение негласного осмотра ве-
щей наших специалистов, то они заслужи-
вают пристального внимания, т.к. могут
иметь отношение к с/с противника. В от-
ношении их необходимо получить у агента
возможной информации.

Бутылин - 27.03.89 г.

21/944

отп 3 экз
копия 1 в дело № II23
копия 2 во 2 отделение 6 Отдела
копия 3 во 2 Управление КГБ ЛССР
исп Лондарев
печ Цузановская
13.04.1989 года

Подлежит учету в ИАО
после уточнения всех
обстоятельств неглас-
ного осмотра.

30.03.89г. Климаков